



江苏苏电传媒有限公司出版

江苏电力报

JIANGSU DIANLI BAO

2023年

4月27日

星期四

第16期 总第2429期 今日四版

国内统一刊号 CN32-0042 邮发代号 27-69

温度·深度·影响力

加快构建适应区域中心城市高质量发展的新型电力系统

访国网徐州供电公司总经理、党委副书记柳惠波

落实两会部署 话未来谋发展

《江苏电力报》：今年全国两会提出，“加快建设新型能源体系，提升可再生能源占比”。国网江苏省电力有限公司也明确了“高标准构建新型电力系统，做推动能源绿色转型的表率”的定位和目标。作为承担淮海经济区中心城市电力供应保障重任的国网徐州供电公司的总经理，对此您有怎样的理解、认识及应对之策？

柳惠波：构建新型电力系统，徐州前景广阔，国网徐州供电公司大有可为。

首先，构建新型电力系统是公司服务徐州经济社会高质量发展的内在要求。2017年12月，习近平总书记在徐州考察调研时指出“资源枯竭地区经济转型发展是一篇大文章”。徐州是老工业基地、资源型城市，正在以高质量建设淮海经济区中心城市全面推进中国式现代化，而高质量建设中心城市，推动能源绿色转型是应有之意，这更加需要能源电力行业率先示范破局。我们将加快构建适应淮海经济区中心城市高质量发展的新型电力系统，精准服务以绿色低碳能源为代表的“343”创新产业集群，为全面推进中国式现代化徐州新实践提供强力新引擎。

第二，构建新型电力系统是公司支撑全省能源保供大局的使命任务。江苏是能源消费大省、能源资源小省，徐州电网一直承担着保障外电入苏的重任。在实现“双碳”目标和全省能源消费总量刚性增长的背景下，更需要徐州作出更大贡献。我们将全力推动新能源有序开发和煤炭优化组合，支撑全省能源供应安全和能源结构持续优化。

第三，构建新型电力系统是公司争创“苏北排头、全省一流”的路径选择。经过近年来的奋力拼搏，徐州供电公司已经具备了助力省公司争先领先的良好条件。我们将发展目标定位为“苏北排头、全省一流”，更需要在为能源绿色转型提供有力支撑的新型电力系统建设中走在前、做示范。我们将解放思想、实事求是，加快公司和电网转型升级，为省公司高标准构建新型电力系统贡献典型经验、打造示范样板。

《江苏电力报》：国网江苏电力明确了构建新型电力系统主干网、配电网“两个战场”和集中式、分布式“两条主线”，贵公司如何推动这一部署落地实施？

柳惠波：构建新型电力系统必须因地制宜、系统施策。综合研判徐州能源资源禀赋和公司、电网实际，我们将“守牢保供基本盘，在局部优势特色领域率先突破”作为基本原则，明确了“徐州主干网的主要任务在于保供，配电网是徐州新型电力系统建设主战场”的基本定位和思路。这主要基于以下考虑：

首先，徐州主干网具有“三多”特点，给电力保供带来较大压力。一是外送电量多，近三年平均每年向省内输电约250亿千瓦时。二是500千伏设备多，输电、变电设备体量分别为全省第二、第一。三是老旧设备存量多，多座500千伏变电站和多条500千伏输电线路平均运行年限超过20年。近年来，我们持续夯实硬件基础、精细运维模式，建成了江北首个城市500千伏环网，基本形成了县域骨干220千伏环网，正在实施老旧设备改造三年计划，应用输电隐患15分钟处置圈、国家电网变电集控站等先进技术和手段，有力确保主干网安全稳定运行。（下转3版）

江苏能源监管办召开二季度省电力安委会会议暨安全风险管控会 布置电力二次系统专项监管等重点工作

本报讯（胡翔）4月21日，国家能源局江苏监管办公室组织召开二季度省电力安委会会议暨安全风险管控会，学习贯彻落实国家能源局和省政府近期关于安全生产工作部署，分析当前电力安全生产形势，布置电力二次系统专项监管、电力行业防汛防台等安全生产工作。

江苏能源监管办副专员王勤出席会议并讲话。会议传达了第64次全国电力安全风险管控工作视频会议精神，通报了近期电力安全生产情况，宣读了《防止电力生产事故的二十五项重点要求（2023版）》以及《江苏电力二次系统专项监管工作方案》。王勤全面分析了电力行业当前

存在的安全风险，并就强化问题导向、切实做好下阶段安全风险防控工作提出四点要求。一要确保大电网安全稳定运行。动态开展电网运行风险排查治理，加强重要设备安全管理，为迎峰度夏电力保供工作打下坚实基础。二要加大涉网和网络安全管理。认真落实电力二次系统专项监管工作方案有关要求，切实加强电力监控系统安全防护，不断提升安全管理水平。三要持续做好基建安全生产工作。认真贯彻落实《二十五项反措》要求，加强外包人员安全教育培训，强化施工现场安全管理，确保施工安全。四要全面做好防汛防台工作准备。加强与气象等部门沟通联系，落实防汛防台安全措施，加强应急演练，提升灾害防范应对能力。

国网江苏电力获中国企业新媒体创新奖

本报讯（许阳青）4月22日，第九届中国企业新媒体年会在南京召开。国网江苏省电力有限公司凭借《世界最高输电铁塔跨江架线直播报道》获得2022年度中国企业新媒体创新奖，也是国家电网有限公司系统唯一获得该奖项的单位。

本届中国企业新媒体年会由中央网信办网络传播局、国务院国资委宣传局指导，国务院国资委新闻中心主办，以“机构力量·政务服务商务新融合”为主题，邀请政府、

企业、媒体、高校等代表共同为推动全媒体传播体系建设建言献策。现场共颁发7个奖项，其中8家企业荣获中国企业新媒体创新奖，20家企业荣获中央企业最具影响力新媒体二级账号。国网江苏电力官方微博及苏电牛思微订阅号进入2022年度中央企业最具影响力新媒体二级账号之列，这是该公司连续第七年荣获中央企业最具影响力新媒体二级账号。同时，国网江苏电力也是本届年会中（下转2版）

电力大数据透视工业平稳复苏

江苏3月工业用电量同比增长7.5%

本报讯（记者黄蕾通讯员史静李容刚）4月21日，记者从国网江苏省电力有限公司获悉，一季度江苏全社会用电量为1760.3亿千瓦时，同比增长1.7%，其中，3月份工业用电量同比增长达7.5%，彰显我省工业复苏向好的态势。

“电力数据是‘敏感指标’，最能反映工业生产经营的景气水平。”国网江苏经研院规划发展研究中心主任谢建介绍，3月，江苏工业用电量达428.0亿千瓦时，同比增长7.5%。虽然有去年3月疫情反复导致用电量基数较低的因素，但与疫情前的2019年3月相比，增长达23.8%，彰显了全省经济活力加速释放的强劲势头。全省13个地市中，11个地市的工业用电增速超过5.0%，其中，

连云港和淮安两地分别达70.3%和19.6%。

统计表明，一季度，连云港石油、煤炭及其他燃料加工业用电量达19.7亿千瓦时，同比增长327.4%。连云港盛虹炼化一体化项目已进入投产阶段，中化国际、卫星化学等重点项目建设取得重大进展，成为该市工业用电量猛增的主要因素。

高端化、智能化、绿色化一直是江苏工业制造业发展的航向标。“一季度，省内新能源产业链规模不断扩大，行业产能持续扩张，用电量整体保持了快速增长势头。”谢建表示。

3月，江苏制造业用电量为356.1亿千瓦时，同比增长9.2%，回暖趋势明

显。其中，光伏设备及元器件制造业用电量同比增长66.1%，汽车制造业用电量同比增长13.0%，新能源车整车制造业用电量同比增长62.1%，新能源上下游产业链发展势头强劲。

连日来，常州比亚迪汽车有限公司四大工艺、两条生产线保持连续运转。随着多个项目订单陆续交付，该企业3月实现产值36.7亿元，同比增长300.0%。与之相应，其3月份用电量为1091万千瓦时，同比增长达64.0%。

据悉，为更好助力经济高质量发展，国网江苏电力于3月下旬发布了“重大项目电力服务方案”，聚焦全省220个实施项目和45个储备项目，开通办电“绿色通道”，通过进一步压缩办电流

程、优化需求对接、加强政企联动等，助力重大项目建设“跑”出加速度。

值得注意的是，一季度，全省第一产业用电量增势强劲，同比增长达13.2%。“江苏是农业大省。近年来，我省大力推进智慧农业和农业生产绿色转型，延伸和拓展农业全产业链，推广应用电排灌、电制氧、空气源热泵烘干等电气化设备，使得第一产业用电量呈现了快速增长。”谢建说，2018年至2022年，全省第一产业用电量年均增速达12.0%。

此外，3月份我省住宿和餐饮业用电量为4.9亿千瓦时，同比增长20.7%，彰显出行、旅游等消费强势复苏，对第三产业16.6%的用电增速拉动明显。



4月21日，国网南京供电公司组织对220千伏泰滨线进行综合检修，开展零值绝缘子检测、X光探伤检测并更换存在缺陷隐患的绝缘子等，为迎峰度夏做好准备。杜懿 撰文

“火储联调”首次参与我省深度调峰辅助服务市场

本报讯（范旖旎）4月14日，国信靖江发电公司配套的熔盐储热项目首次参与江苏电力深度调峰辅助服务市场，额外增加了4万千瓦的调节能力，标志着我省深度调峰辅助服务市场进入“火储联调”新阶段。

“十四五”以来，江苏不断完善深度调峰辅助服务市场建设，发挥市场机制

的“指挥棒”作用，引导发电企业开展灵活性改造，燃煤机组最小发电出力从传统的50%额定容量降至33%，可调节范围大大增加，有力提升了火电与新能源协调运行水平，促进了新能源消纳。

据介绍，传统电源通过设备改造来提升调峰能力的成本将越来越高，选择配置储能则更为经济。深度调峰辅助服务市

场及时有效纳入“火储联调”，有助于进一步激励传统电源改建各类储能设施。

据悉，目前全省共有15台燃煤机组配备了储能系统，总规模达13.2万千瓦/15.3万千瓦时。随着越来越多火电厂选择推进建设辅助调峰项目，我省电源侧调峰能力将有效提升，进一步促进新能源消纳，助力高标准构建新型电力系统。

国网江苏电力获全国电力行业技能竞赛佳绩

本报讯（刘利国 辛辰 柏仓）2023年全国电力行业电力电缆安装运维职业技能竞赛近日在广州落下帷幕。国网江苏省电力有限公司代表国家电网有限公司参加配电网电缆组竞赛并获佳绩，选派的2支队伍均获团体一等奖，4名选手中有3人获个人一等奖、1人获个人二等奖。此次竞赛由中国能源化学地质工

会全国委员会、中国职工技术协会主办，分为输电电缆和配电网两个组别。来自8家单位的22支队伍参加了配电网电缆组竞赛，国家电网公司派出的2支队伍均获团体一等奖，4名选手中有3人获个人一等奖、1人获个人二等奖。在为期5天的竞赛中，选手们从理论知识、技能实操两个方面展开比拼。其

中，理论知识竞赛重点检验选手对电力电缆基础、电缆检测试验、终端制作安装工艺、电缆设备运行等方面知识的掌握情况；技能实操竞赛包含个人和团体项目，分现场实操和技能笔试两部分，从电缆处理、故障定位、护套修复、终端和接头制作等方面考察选手对电缆安装、检测、运行等全寿命周期管理中的综合业务能力。

第二十届“江苏省十佳文明职工”和“江苏省文明职工”名单揭晓

省电力系统7名员工上榜

本报讯（包淑慧）中共江苏省委宣传部、江苏省文明办、江苏省总工会近日联合发文，命名第二十届“江苏省十佳文明职工”和“江苏省文明职工”，省电力系统共有7名员工上榜。

其中，国网盐城供电公司综合服务中心人力资源培训师陈晨为“江苏省十佳文明职工”，被授予“江苏省五一劳动奖章”；国家能源集团泰州发电有限公司环化维护工程师蒋初萌、江苏核电有限公司首席技师杨运忠、国网无锡供电公司计量一班班长陈浩、国网仪征市供电公司所属产业单位恒邦实业有限公司安全员赵龙、徐州华润电力有

限公司发电部值班长赵金城、国网南京供电公司所属产业单位远能电力工程有限公司送变电分公司业务二室总监韩舒获评“江苏省文明职工”。

2022年以来，我省各地各部门深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习宣传贯彻党的二十大精神，引导各行各业广泛开展争当文明职工活动，涌现出一大批职工先进典型。本次评选经基层推荐、媒体公示、群众投票、专家评审，共评出“江苏省十佳文明职工”10名、“江苏省文明职工”56名，并对“江苏省十佳文明职工”同步授予“江苏省五一劳动奖章”。

据悉，陈晨始终将“精一门、会两门、懂三门”作为自己的追求，已通过两项高级工、一项技师、教师资格证和中国质量协会全国QC评委考核。她研创多项QC成果，重点解决了供用电合同填写、教育培训项目管理等一系列难点问题，获得国家级、省级QC荣誉14项和国家专利8项。工作中，陈晨积极践行“守初心、勇担当、争示范”的盐电铁军精神，设计的“老李办电‘愁喜乐’——看营商环境优化之路”课程取得国网江苏省电力有限公司企业培训师教学能力练兵比武一般管理类和客户服务类个人第一名。



《电力行业公共信用综合评价标准》试行

本报讯（宗和）国家能源局日前印发《电力行业公共信用综合评价标准（试行）》（以下简称《标准》），以进一步强化以公共信用综合评价为依据的电力行业信用分级分类监管。

《标准》包括编制依据和主要原则、评价指标解释、评价方法和类别、有效期和发布方式等方面内容以及电力行业公共信用综合评价标准。

《标准》指出，电力行业公共信用综合评价是通过依法依规整合全国信用信息共享平台、国家能源局资质和信用信息系统、国家企业信用信息公示系统、中国执行信息公开网等政务信息平台归集共享的公共信用信息，设置科学、合理的评价标准，建立信用评价模型，对电力相关企业开展全覆盖、标准化、公益性的公共信用综合评价，评价结果提供相关政府部门、有关企业、行业协会商会等参考使用，并依照有关规定公开。

《标准》明确，电力行业公共信用综合评价指标分为三级，其中，一级指标6项，主要包括司法裁判、行业监管、商务诚信、经营状况、发展创新和守信激励。电力行业公共信用综合评价满分为100分，综合得分由负面记录模块评分和正面记录模块评分相加得出。

导读

±500千伏政平换流站首次精益化检修完成

▶▶ 详见02行业纵横

生命之约

▶▶ 详见03政工在线